

海上驚魂 一夜白髮



作者許培山(前排中)與海軍官校同學聚會，交流軍中和退役後的生活點滴。(圖/許培山)

民國六十年十五歲時進軍校，畢業後歷任各項軍職，直至一〇五年六十歲屆齡退役，轉眼間又過了七年；近日參加官校同學聚會，個個都是白髮鬍鬚，不由得感嘆歲月催人老啊！不過我的頭髮早在三十二年前就白了，而且是一夜之間變白的。

民國八十一年，我擔任武勝軍艦艦長，任內有一次因裝備故障，靠泊蘇澳港搶修。某天半夜接到作戰中心指示：「盡速出港駛往蘇澳外海，協助泰山軍艦落水人員搜救任務。」當下立即啓動狀況不良的一部電機，駛向指定海域。出港後沒多久，輪機長蔡國惠少校跑到駕駛臺向我報告：「電機狀況不穩，需減速慢行。」說時遲那時快，電機缸頭螺絲因氣密不良，負載過大，瞬間噴出，造成當機，全艦失去動力，在漆黑的海面上漂流。

此時四周布滿作業漁船，遠處也看到大型船隻的航行燈號，感覺隨時可能碰撞。當時蒐集全艦的手電筒、緊急工作燈，固定在艦艙、尾及左右舷，同時在艦尾平臺安置一個五十加侖空桶，塞滿棉絮澆油點燃，藉著熊熊火光示警，免遭碰撞。正當全艦心致力於避碰措施之際，眼前的景象讓我大為吃驚，因為我艦失去動力後，隨著黑潮以時速四到五公里的流速由南向北漂，此時不遠處一個龐然大物聳立眼前，那正是龜山島，而本艦正朝它漂過去，估計不到半小時就可能觸礁擱淺。

無計可施下，只能做最壞打算，除了把左、右錨鍊串在一起備便深海底下錨外，另請副長召集全艦官兵上甲板著救生衣，並分配救生艇(筏)，必要時就棄船，此時除了湧浪撞擊聲外，四周異常寧靜，同袍面面相覷，不發一語。

隨著時間一分一秒過去，龜山島越來越近，我內心深處不禁百感交集，剛結婚不久就派艦長，太太也懷孕了，本來都是值得慶賀的喜事，現在面臨這狀況，萬一真的觸礁擱淺，甚至進水沉船，身為艦長與艦共存亡是職責所在、理所當然。



武勝軍艦在海上巡弋英姿。(圖/許培山)

這次意外總計漂流了二十六小時，在艦上官兵兄弟群策群力及友艦拖帶下，總算有驚無險，這段時間我可能憂急過度，又不眠不食也忘了吃喝，等靠好碼頭危機解除後，忽然覺得極度疲累，跟副長交代一些應急事務後回寢室呼呼大睡，等勤務敲門叫醒我時，已過了一天一夜。當我起身時，看他驚嚇的表情，讓我覺得好奇，只見他指著我結結巴巴地說：「艦長，你、你去照照鏡子看看。」等我到浴室照鏡子時，幾乎不相信那是我，只見鏡中影像是一個滿頭白髮、雙眼布滿血絲、却又面無血色的糟老頭。

《役男交職歷練》—系列之 13

榮服處的關懷 感動了榮民長輩

讀萬卷書，不如行萬里路。在屏東縣榮服處的見學，相當充實且豐富，尤其在面對面與榮民、榮眷及退役役官兵相處後，更加了解到榮服處的服務內容，這些經驗難能可貴，特別謝謝主任委員提供如此難得的見學機會，讓我有了一段深刻且難忘的替代役生涯。

見學第一天，李秦強處長詳細介紹榮服處的工作內容與服務對象，讓我對服務照顧榮民有了初步概念。

第二天，前往各鄉鎮探訪榮民(眷)，並轉贈安得烈協會捐贈的物資，讓榮民(眷)感受到榮服處對於他們的慰問與照顧。輔導員帶著我一路上從長治、三地門到九如各地區拜訪及問候，

訪視過程中，細心介紹他在工作中發生的情形及面對方式，更重要的是如何與人相處與溝通，也讓我充分了解到訪視的重要性。

第三天，與榮服處同仁在李處長的帶領下，前往屏東總經銷分院，為百歲的張世遠爺爺祝壽，同聲齊唱生日快樂歌，溫馨氛圍和場景如同家人般不分彼此，歡笑聲與祝福聲讓張爺爺感動萬分。爺爺跟隨國民政府來臺，生活打拚一輩子，從張爺爺的眼神中，展現了無限的希望與感恩，提醒我時時珍惜當下的生活，是我見學期間難忘的美好記憶。

第四天一早，陪同退役役官兵前往燐礦鋼廠參訪，燐礦鋼廠的接待專員製作精



蕭博駿(左)與同仁為張世遠爺爺慶生，也傳達了榮服處對榮民長輩的關懷。(圖/施啓東)

《您提問、我答覆》



李先生：我具榮民身分，目前健保費由輔導會繳納，請問如果我成為工程行負責人，健保費輔導會仍會繼續支應嗎？

輔導會：依全民健康保險法第10條規定，被保險人區分為6類；次依同法第11條規定略以：「第1類至第3類被保險人不得為第4類及第6類被保險人...」。榮民於無職業期間，方可投保第6類1目，享補助健保一般保險費及就醫時補助健保部分負擔費用；擔任工程行負責人即屬有職業之榮民，須投保各該職業之健保類別，並依健保署規定自行繳納保費。

顏先生：請問榮民急難救助，其救助金額度核定的依據是什麼呢？

輔導會：急難救助金核發金額係由榮服處依個案之經濟困境情形核予，另家庭支持力、經常性收入等亦將納入參酌，若您有其他需求或疑問，請逕洽各地榮服處，將有專人竭誠為您服務說明。

羅先生：我的退伍金因過期未辦理續約，被臺灣銀行停止優惠存款。請問我可以怎麼申請恢復優惠存款呢？

輔導會：1、優存契約到期遭臺灣銀行停止，當事人須持身分證、存摺及原留印鑑，至原受理分行辦理續約事宜。2、下列事項請注意：①如停止未逾兩年，恢復優存後，可溯至中斷日起息，如已逾兩年，則僅可由契約辦妥當日起息。②如為質借戶且未續約逾期兩年者，臺銀將以本金扣除質借款之剩餘金額計息，且自契約辦妥日起息。

義先生：請問退休俸給付有問題應和哪個單位查詢、核對呢？

輔導會：由本會退除給付處負責辦理，您可撥服務專線(02)27255700轉447、736、756，將有專人提供服務。

康先生：請問換發、申請新式榮民證，需要準備什麼資料呢？

輔導會：備齊身分證、1吋相片1張至所在地各縣市榮服處辦理即可。

美的簡報，描述公司的業務項目，及如何提供屆退官兵或榮民開啓人生第二春的機會，讓下半生更加精采豐富。也引導眾人在園區內深入了解公司的運作。

此次見學所見所聞，讓我更加認識榮民服務處的工作內容，也在訪視及參與的過程當中，感受到工作人員帶給榮民(眷)的溫暖與關心。誠摯期望長輩們都能獲得妥善協助與照顧，開開心心過一生，讓曾經為國家付出青春與貢獻一輩子的他們，都能感受到滿滿的溫馨與關懷。

行政院消費者保護會 消費新生活(7)
1950 專線 要記牢
消費諮詢、消費爭議、消費申訴、消費保護、消費疑問



離家不遠的孫立人將軍官邸，位於臺北市中正區南昌路一段，現為陸軍聯誼廳(簡稱陸聯廳)，是市定古蹟、日、洋混合式房舍，不僅幽雅，又有個美麗的庭園。過去軍方兼營餐飲、宴會事宜，現在外包給文創廠商了，該廠商重視展覽及裝飾布置，也開闢一間充滿綠意的玻璃屋，像綠房子般。

由於是孫立人將軍官邸，來此參觀的榮民很多，大概是懷念早年的總司令或軍色彩耀耀，感受國軍文化魅力。(圖/王錫璋)

陸聯廳常辦書畫或攝影展，在各餐館間有許多書畫可免費參觀，不必吃飯也可進去，讓我附近近多了一間美術館似的。我是預官二十四期退伍，也常前往看展覽。最重要的是它每年會舉辦一次比較大規模的「抗戰與陸軍軍史特展」，是其他餐廳或美術館無法做到的。去年辦的是「大象林旺特展」，以畫畫、圖書、照片展示大象林旺隨孫將軍在緬甸為國軍做搬運工作，以及輾轉隨軍來臺，定居在臺北市立動物園的故事。陸聯廳還訂製一座林旺的雕像，

旅生活吧！陸聯廳常辦書畫或攝影展，在各餐館間有許多書畫可免費參觀，不必吃飯也可進去，讓我附近近多了一間美術館似的。我是預官二十四期退伍，也常前往看展覽。最重要的是它每年會舉辦一次比較大規模的「抗戰與陸軍軍史特展」，是其他餐廳或美術館無法做到的。去年辦的是「大象林旺特展」，以畫畫、圖書、照片展示大象林旺隨孫將軍在緬甸為國軍做搬運工作，以及輾轉隨軍來臺，定居在臺北市立動物園的故事。陸聯廳還訂製一座林旺的雕像，

與孫立人將軍官邸做鄰居

入選照片特輯」等生活文化的主题，將歷史故事與文化脈絡引入，透過畫作、照片與文字等故事，讓民眾了解國軍不同時期的風貌與轉變。有趣的是，「我的軍旅時代」入選照片特輯，與《榮光雙周刊》的榮民園地一樣，有許多退伍軍人和榮民以照片和文字，敘寫他們軍中精彩生活的一面。

住在孫立人將軍官邸附近，經常可以感受到國軍文化的魅力，回味以前軍中的生活，它真是好鄰居！

【作者速寫】王錫璋，預官二十四期，國立臺灣師範大學社教系畢業，曾任國家圖書館採訪組主任、參事組主任等職務。